
  

 

Niederschrift 

der 1. Sitzung des Ortschaftsrates Stadt Wanzleben 

am 10.07.2019 Rathauskeller, Markt 1-2  

AZ: 101505.19.01-01  

 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende:  20:00 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Tino Bauer   

Mitglieder 

Herr Stefan Bartels   

Herr Wilfried Futh   

Herr Klaus Hahn   

Frau Ute Kanngießer   

Frau Susanne Konczalla   

Frau Dr. Claudia Krull   

Frau Silke Schindler   

Protokollführer/in 

Frau Ina Nohr   

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Jan Hartmann   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied  

 4 Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in  

 5 Verpflichtung des an Jahren ältetsten Mitgliedes des Ortschaftsrates  

 6 Wahl des/r 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in  

 7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Frakti-

onen und deren Vorsitzende 
 

 8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 15.05.2019  

 9 Einwohnerfragestunde  

 10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Wanzleben 

Vorlage: 001/OR/19-24 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Nichtöffentlicher Teil 

Presse, Frau Arendt-Nowack  
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 12 Genehmigung der Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 15.05.2019  

 13 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit durch das älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Herr Hahn als Ältester des Ortschaftsrates  

-  eröffnet die konstituierende Ortschaftsratssitzung und begrüßt die gewählten Vertre-

ter des Ortschaftsrates Stadt Wanzleben. 

-  stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 8 Ort-

schaftsräten fest. 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

- es gibt keine Änderungsanträge.  

 

einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  3 Verpflichtung der Ortschaftsräte durch das an Jahren älteste Mitglied 

 

Herr Hahn nimmt als ältester des Ortschaftsrates die Verpflichtung der Ortschaftsräte vor. Er 

bittet die Ortschaftsräte sich zu erheben und verliest folgenden Verpflichtungstext gem. § 52 

(1) Beamtengesetz: 

 

Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grundge-

setz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt zu 

wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine Amts-

pflichten gewissenhaft zu erfüllen. 

 

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Wanzleben-Börde gewissenhaft zu wahren und 

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

 

Er bittet die Ortschaftsräte gemeinsam die Verpflichtung zu wiederholen. 

Anschließend weist er die Ortschaftsräte auf die Verschwiegenheit und das Mitwirkungsver-

bot mit folgendem Text hin: 

„Ich weise Sie darüber hinaus auf die Ihnen nach den §§ 32, 33 des Kommunalverfassungsge-

setzes des Landes Sachsen-Anhalt obliegenden Pflichten und auf die Regelungen zur Haftung 

gemäß § 34 KVG LSA hin. Insbesondere weise ich auf die Pflicht hin, die übertragenen Ge-

schäfte uneigennützig und verantwortungsbewusst zu führen, Verschwiegenheit über alle der 

Geheimhaltung unterliegenden Angelegenheiten zu halten und das Mitwirkungsverbot zu be-

achten.“ 

 

Anschließend unterschreiben alle Ortschaftsräte die Verpflichtung.  
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TOP  4 Wahl des/r Ortsbürgermeisters/in 

 

Herr Hahn 

- bittet um Vorschläge für einen Kandidaten. 

 

Herr Bartels und Herr Hahn schlagen Herrn Tino Bauer vor. 

 

Weitere Vorschläge gibt es nicht. 

 

Herr Hahn fragt, ob offen gewählt werden kann. 

Es gibt dazu keinen Widerspruch. 

 

Wahl von Herrn Tino Bauer als Ortsbürgermeister:  8 x ja (einstimmig) 

 

Somit ist Herr Tino Bauer Ortsbürgermeister. Herr Hahn gratuliert ihm zu diesem Amt und 

wünscht ihm weiterhin gutes Gelingen. 

 

OBM Bauer 

Dankt für das Vertrauen und übernimmt gern wieder das Amt. 

Er begrüßt mit 2 neuen Ortschaftsrätinnen den neuen Ortschaftsrat. Damit ist die Frauenquote 

mit 3 Frauen bei 9 Ortschaftsräten sehr hoch und wünscht allen eine gute Amtsperiode.  

 

TOP  5 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 

 

OBM Bauer 

- übernimmt die Sitzungsleitung. 

 

Als Ortsbürgermeister und Vorsitzender des Ortschaftsrates vereidigt er Herrn Hahn und bittet 

ihn den Verpflichtungstext wie zu TOP 03 zu wiederholen und bittet ihn die Verpflichtung zu 

unterschreiben. 

Gleichzeitig weist er auch auf das Mitwirkungsverbot und die Verschwiegenheit hin.  

 

TOP  6 Wahl des/r 1. und 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in 

 

OBM Bauer 

- bittet um Vorschläge für den 1. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters: 

 

Frau Schindler 

- würde gern wieder als 1. Stellvertreter des OBM fungieren. 

 

Vorschlag: Silke Schindler – kein weiterer Vorschlag 

 

Er fragt, ob offen gewählt werden kann. Es gibt keinen Widerspruch. 

 

Frau Silke Schindler wird mit 8 x ja (einstimmig) als 1. Stellvertreterin des Ortsbürgermeis-

ters gewählt. 

 

Bittet um Vorschläge für den 2. Stellvertreter des Ortsbürgermeisters: 

 

Vorschlag von Herrn Hahn: Frau Dr. Claudia Krull – kein weiterer Vorschlag 
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Er fragt, ob offen gewählt werden kann. Es gibt keinen Widerspruch. 

 

Frau Dr. Claudia Krull wird mit 8 x ja (einstimmig) als 2. Stellvertreterin des Ortsbürger-

meisters gewählt.  

 

OBM Bauer beglückwünscht beide Stellvertreterinnen zu ihrer Wiederwahl.  

 

TOP  7 Mitteilung des Vorsitzenden des Ortschaftsrates über die gebildeten Fraktio-

nen und deren Vorsitzende 

 

Es werden keine Fraktionen gebildet, man will als Gruppe im Ortschaftsrat arbeiten.  

 

TOP  8 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 15.05.2019 

 

mehrheitlich beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 4  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  9 Einwohnerfragestunde 

 

- entfällt, da keine Einwohner anwesend sind. 

 

TOP  10 Geschäftsordnung Ortschaftsrat Wanzleben 

Vorlage: 001/OR/19-24 

 

OBM Bauer 

- erklärt, dass die vorliegende Geschäftsordnung im Wesentlichen der des Stadtrates 

entspricht.  

 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Stadt Wanzleben beschließt gemäß § 59 Kommunalverfas-

sungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KVG LSA) die Geschäftsordnung für die Legislaturperio-

de 2019 - 2024 für den Ortschaftsrat Stadt Wanzleben.   

 

einstimmig beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

TOP  11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

OBM Bauer 

- übernimmt als erster das Wort und berichtet: 

- der Stadtrat tagte seit der letzten ORS zweimal. Gibt die Beschlüsse aus der  

Sitzung vom 20.06.2019 bekannt.  

- die Herabstufung der B180 zur Kommunalstraße (ohne Wissen der Kommune)  

wurde entgegen der 1. Fassung zurückgenommen und wird nun zur Kreisstraße herabgestuft. 

- der Grundstücksverkauf J-W-v-Goethe-Straße 1, (herausgemessenes Grundstück)  

ist erfolgt. 

- Frau Franz wurde von der Stadtamtsrätin zur Stadtverwaltungsrätin befördert. 

- BM Kluge hat ihn über die Verschönerung eines weiteren Trafohäuschens in der  

Schulstraße durch die AVACON in Kenntnis gesetzt, Motiv die Burg Wanzleben. 

Zur Auswahl stand die Burg oder das Spaßbad. Er hätte lieber das Spaßbad dort verewigt, 

aber der Auftrag war bereits ausgelöst. Der Ortschaftsrat fühlt sich hier schlecht informiert. 

- die Ortschaftsräte sollten sich Gedanken machen, wer sich in diesem Jahr  
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in das Ehrenbuch der Stadt Wanzleben-Börde eintragen soll. Die Feierlichkeit dazu findet am 

27.09.2019 statt. 

 

Frau Schindler 

- hier wäre es hilfreich, wenn der Ortschaftsrat eine Liste bekommen würde, wer  

bereits geehrt worden ist. 

 

OBM Bauer 

- das Highlight der vorigen Woche war der Triathlon. 

- bittet die Ortschaftsräte zu überlegen, ob 2022 das 1133-jährige Bestehen der  

Stadt Wanzleben als Fest begangen werden soll. Dazu sollten dann alle Vereine zusammen-

gebracht werden. 

 

Frau Schindler 

- greift aus der letzten Ortschaftsratssitzung folgende Ideen für den neuen OR auf,  

Planung-Sportlerheim, Festplatz - Gespräch mit FF, Schützen und Blau/Weiß. 

- weitere Ideen 

1.  Stammtisch der Vereine, dazu kann der OR 1 – 2 Mal im Jahr die  

Vorsitzenden einladen. Der Kontakt zu den Vereinen sollte sehr eng gehalten werden. 

2. Erneute Beratung Fortführung der Ortsumgehung Wanzleben ja/nein, darin  

enthalten der Radweg Schleibnitz/Magdeburg. Was wird mit dem Radwegestück von 

Schleibnitz nach Wanzleben? 

3. Wohnbebauung 

Die Neuerarbeitung des Flächennutzungsplanes steht in der Verwaltung an. Es sollten bei 

Zeiten Vorschläge zur Änderung eingereicht werden und nicht abwarten bis der 1. Entwurf 

vorliegt. 

 

OBM Bauer 

- bittet um Vorlage des integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (Version 2) für  

alle Ortschaftsräte. Verantwortlich: Bauamt 

 

Frau Schindler 

- als Anregung für die Arbeit der Ortschaftsräte wäre es dienlich, wenn die  

Ortschaftsräte Zugang zum geschlossenen Teil des Ratsinformationssystems haben würden. 

Verantwortlich: Hauptamt 

 

Frau Dr. Krull 

- fragt nach einem WLAN-Zugang im Rathauskeller. Verantwortlich: Hauptamt 

 

Herr Bartels 

- hat das Gefühl, dass die Anfragen des Ortschaftsrates von der Verwaltung  

ignoriert werden, wie seit Jahren die Sanierung des Sportlerheims ansteht, die Brücke 

Schweinemastweg, die Buswartehalle in Blumenberg. 

 

OBM Bauer 

- informiert, dass der Weihnachtsmarkt in diesem Jahr am Samstag stattfinden  

sollte, aber an dem Tag kein Kinderkarussell vor Ort sein kann, so findet er wie gewohnt am 

2. Advent statt. 

- fragt, ob jemand eine Idee hat, wer zum Volkstrauertag sprechen könnte. 
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Frau Konczalla 

- sie glaubt, dass der FDP-Bundestagsabgeordnete Dr. Marcus Faber dies  

übernehmen würde. Sie wird mit ihm sprechen. 

 

Frau Schindler 

- fragt an, ob seitens der Stadt Wanzleben-Börde etwas zu 30 Jahre Mauerfall  

geplant ist. Wie z. B. Partnerstadt einladen, oder bei den Kirchen anfragen, ob da etwas zum 

09.11.2019 geplant ist. Verantwortlich: Bürgermeister  

 

Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und verabschiedet die Pres-

severtreterin.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Tino Bauer gez. Ina Nohr 

Vorsitzender  Protokollant(in) 
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